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摘要：语文是一门思想性很强的工具学科，它的内涵随着时代的发展而不断拓宽，它不仅是人们交际、思维、生活的工具，还是人们认识世界、持续学习的工具，同时该学科又有着强烈的人文因素，对学生品格的培养、情感的陶冶、社会责任感的形成有着独特的作用，使学生达到学习知识与学会做人的完美统一，这也是语文教学所追求的目标，语文教师应在传授知识的同时，充分利用语文教学中的

独特优势渗透德育教育，可以在不同教学内容、不同教学环节、不同教学方法中实现语文课堂教学中的德育渗透。
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    小学语文新课程标准指出: “培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文教学的重要内容，不应把它当做外在的、附加的任务，当注重熏陶感染、潜移默化，把这些内容贯穿在日常教学工作之中，”语文课堂蕴含着丰富的德育资源。语文教学中能否开发并利用这些资源，课堂上能否有效地营造一种良好的德育氛围，让学生潜移默化提高道德修养，这也是新课改对我们语文教师提出的重要课题之一，可见，教师在语文教学过程中，要重视德育渗透。

一、语文教学在德育渗透中的优势

谈新课程标准下语文教学的德育渗透感染熏陶、潜移默化是语文教学中渗透德育的最大特点。不可否认，其他学科在教学过程中也要进行德育渗透，也讲究德育渗透，但在语文教学中渗透德育较其他学科来说具有以下几个鲜明的优势：
首先，是德育内容的厚度和德育空间的广度。语文课程蕴藏着极为丰富的关于修身养性、立志成材等方面的优秀传统文化的德育资源。这些资源的丰富性是其他学无法超越的。语文教材大多是经过精心选编的古今中外名篇佳作，其中不乏表现一个民族、一个阶级、一个群体、一个人的高尚美德情操的作品。打开现今的语文课本，从春秋孔子“学而不思则罔，思而不学则殆”到战国屈原的“路漫漫其修远兮，吾将上下而这些传统文化中，表现了立德、立志、爱国等多方面的内容，蕴藏着极为丰富的关于“做人”的精神资源。它为语文教师在教学中进行思想品德教育提供了极富价值的源泉，我们应该珍视它，在教学中应悉心钻研、吃透教材内容，准确把握文章中所包含的德育因素，给学生以正确的引导，使学生在学习和体验中受到感染和教育，让学生变得高尚、积极，在思想情感上健康地成长。所以，语文老师应该充分把握好语文学科的优越性，积极探索在语文课堂教学中如何用好教材，充分挖掘教材中的德育素材，找准德育切入点，结合有效的教学手段加强德育渗透。
其次，是德育艺术的高度。语文教学中强调非智力因素, 新型、平等、和谐的师生关系也注重在教学中情感交融, 气氛和谐, 以求达到情感上的共鸣。这为语文教学中的德育渗透创造了良好的条件。语文教师创造性地施教，可以灵活运用多种手段和方式来表达特定的情感，并以此为纽带，将感性的与理性的，个人的与社会的多种美感直觉统一于完整的心理过程之中，从而达到润物细无声、潜移默化的德育效果。这是其他学科无法企及的。
所以，语文老师应该充分把握好语文学科的优越性，积极探索在语文课堂教学中如何用好教材，充分挖掘教材中的德育素材，找准德育切入点，结合有效的教学手段加强德育渗透。
二、语文教学内容上的德育渗透

语文教学德育渗透不是在课堂上牵强附会地加上点德育知识，也不是情感的随意宣泄，更不是纯粹的理论说教语文是最重要的交际工具，也是最重要的文化载体。古人写文章、评文章都讲究“文以载道”，要求文道统一，善于捕捉教学内容与学生生活的链接点生活离不开语文，语文离不开生活，语文教学中德育渗透就是为了使它内化为学生的自我能力的一部分，使它在生活中灵活应用，语文教学活动中处处可渗透德育教育。语文教学过程中，很多的教学内容和学生生活经常会发生一些必然的联系，教师若能有意识地捕捉到其中的链接点，那就是渗透德育的最好时机，会达到事半功倍的效果。《背影》是朱自清先生写父子之情的经典篇目，讲到父亲历尽艰辛给儿子买橘子那一段时，有位老师播放了一首由《背影》改编的歌曲，教室里弥漫着浓浓的让人感动的气息，听着抒情歌曲，老师问同学们：“你注意到生活中父亲为你所做的些微小事吗？此时你想对父亲说些什么？”许多同学都低下了头。老师又在黑板上板书到：“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”有孩子问这是什么意思，当老师说给他们听后，大家纷纷起来诉说父亲的好，懂得要珍惜现在与父母相处的时间，多理解他们，在动人的课堂情韵中，学生们受到了很好的熏陶和感染，既加深了对作者情感的把握，又领会到了亲情的珍贵，这节课收到了令人满意的效果。
又例如，在《我与地坛》一文中，史铁生由于失去双腿，死亡的感觉一直笼罩在他的心头，但最终作者还是选择了让自己的生命延续下去，并且，成为了生活的强者。他说：“一个人出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实；上帝在交给我们这个事实的时候，已经顺便保证了它的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。”在讲授到这部分内容时，针对学生缺乏理想、缺乏斗志的情况，我直接启发学生思考：双腿残废的史铁生尚能在生与死的挣扎中重新唤起对生命的认识，我们是四肢健全的青年学生们，为什么不能做生活的强者？为什么不能用自己的双手创造自己美好的未来？从而使一次严肃的行为养成教育和前途理想教育在潜移默化中完成了，并很好地摆正了学生们的人生航向。
三、语文教学设计环节中的德育渗透

按照教学设计的几个环节设置德育渗透的机遇。教学环节包括组织教学、课前复习、教授新课、课堂小结等，而教授新课又包括导语的设计、背景介绍、题目分析、不同体裁文章的不同讲解等，每一个环节的精美设计都可以良好发挥语文教学的德育渗透功能。

（一）组织教学导入时的德育渗透

如学习《林黛玉进贾府》，先欣赏歌曲《枉凝眉》，由林黛玉和贾宝玉的爱情故事开始学习，集中学生的注意力，引导学生全神贯注地投入到本节课的学习中去，使之在品德方面得到最大可能的提高。又如在《我不能失信》这篇文章教学中，可以抓住本课是讲述一个关于诚信的故事的特点，而先让学生们讲述自己了解的一些名人故事，而引导学生先谈谈对名人行为、品格的评价或联系实际生活发表感想，让学生更好的体会课文中所颂扬地高尚品德。
（二）介绍写作背景时渗透德育。
如教学《詹天佑》一课时，介绍其时代背景，使学生了解中国过去的一些情况，感受詹天佑为国争光、为中国人争气的民族精神。比如，詹天佑在其他人对中国的前途产生悲观情绪时，却依然怀着坚定的信念说：“今后中国也要有火车、轮船。”他是怀着为祖国富强而发奋学习的，并且他回国后，更是满腔热忱的准备把所学到的本领贡献给祖国，从而激发学生的爱国主义情感。又如，教学《藤野先生》一课时，介绍鲁迅弃医从文的过程，让学生了解此文写于“三·一八”惨案之后，以及鲁迅支持爱国学生的正义行动，与反动军阀和反动文人进行英勇斗争的事迹，使学生体会鲁迅强烈的爱国主义情感，从而懂得该怎样树立理想，怎样学习。

（三）在朗读中渗透德育。
如教学《小伙伴》一文时，引导学生读“这时，安东走到玛莎跟前，什么也没说，把夹着黄油的面包掰成两半，把大一点儿的放到玛莎手里，说: ‘赶快吃吧。’”把它读得恰如其分，真实感人，从而让学生了解和学习安东那种舍己为人、乐于助人的高尚品质。特别是在一些古诗教学中更容易进行情感的渗透。如《九月九日忆山东兄弟》中教师可以配着古筝乐曲，然后有感情的读出：“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”的落寞孤独之情。让学生体会一种离乡而思念亲人的情感，使学生对亲人和朋友的情感有更深的感知。
（四）在教学互动中强化德育。
可以让学生带着感情去分角色朗读课文，把学生带入情境，并让他们自编自演课本剧。如在教学《孔子拜师》一文时特别是抓住孔子拜师的感人场面，让学生在表演中感悟孔子为什么会成为世人的学习典范。他之所以有这样高的地位，跟他谦虚好学、不耻下问的品质是分不开的。从而使学生知道自己应该学习孔子这种美好的品质。
四、不同教学方法中的德育渗透

第一，找准机会，适时点拨。语文课堂中的德育教育，不同于其它学科的关键在于：它的教育不再是呆板的说教，而是采用更形象、更直观、更易于接受的方法，而且教育的形式也是多种多样的，不拘泥于一个固定的模式，教育的时间也是随机的，只要找准机会，随时都可进行品德的教育。法国著名作家都德的《最后一课》，韩麦尔先生说：“法国语言是世界上最美的语言，最明白，最精确。”又说“我们必须把它记在心里，永远别忘了它，亡了国当了奴隶的人民，只要牢牢记住他们的语言，就好像拿着一把打开监狱大门的钥匙。”同样的，让学生知道我们伟大祖国的语言———汉语，是世界上历史最悠久、最丰富美妙的语言之一。它记载了我们中民族几千年的文明史，负载着辉煌灿烂、浩如烟海的优秀的民族传统文化。努力学好祖国的语言，是每一个炎黄子孙的神圣职责。无形中进行了爱国主义教育。
第二，寓德于写。作文课是语文教学的特色课，也是进行思想道德教育的特色途径，语文教师在作文教学中应挖掘学生的内心世界，培养学生高尚的人格。结合教材要求，教师应注意以下三点。首先，作文命题时应契合学生身心特点，以唤起其心理感受，引发心理共鸣，以期写出发自肺腑的好文章。这同时也有利于教师了解学生的思想倾向和潜意识，以便及时发现和解决问题。不要出学生无话可写的题目。其次，指导学生作文时从小处着眼、从身边的人事着笔，讲真话、诉真情，歌颂美德，揭露丑恶，于点滴中培养学生求真、务实、严谨的生活作风和人生态度。引导学生养成天天写日记的习惯。这是学生进行自我教育的最佳途径。魏书生老师把坚持天天写日记称为“自我教育的道德长跑”，事实的确如此，循循善诱地正面引导学生“谈自己的看法”，天天“长跑”，学生的自我教育能力和思想道德素质均会有大幅度提升。最后，讲评作文时也是进行德育渗透的好时机，讲评作文这种方法贯穿于作文教学的各个环节，特别是针对学生作文中所流露出的偏颇、消极思想，通过批语和讲评的方式进行矫正，对学生思想的转变是大有益处的。
第三，精于创设利于德育渗透的“情”境。古人云:“感人心者,莫先乎情”，一种良好道德品质的形成，必须要有道德情感的参与。新课标要求“在语文教学中，不是讲授思想内容，提高了学生的道德认识，学生就能把这种道德认识转化为道德行动，而是学生有了一定的道德情感后，才能产生内心的需要，去履行自己的道德义务。”由于学生的形象思维占主导地位，对思想教育的感知和理解尚处于低级阶段，因此，语文课堂教学进行思想教育必须用情字建构起心灵与课堂之间的桥梁。
第四，利用教师言传身教以身作则实施德育渗透。教育家叶圣陶说：“身教最为贵，知行不可分。”教师自身的言行举止、工作作风、生活态度就是最好的德育渗透的榜样。教师上课从不迟到、早退、旷课，势必影响学生也遵守课堂纪律；教师平等对待人和事，尊重学生的意见和建议，势必影响学生的行为方式和做人原则；教师自信地对待生活中的困难、工作中的不顺，势必影响学生丢掉自卑，建立自信。所以语文老师把自己的工作做好了，其实在某种程度上就是自然地完成了德育渗透的任务。
五、语文教学德育渗透的意义

“德育是教育者根据一定社会和受教育者的需要,遵循品德形成规律, 采用言教、身教等有效手段, 通过内化和外化, 发展受教育者的思想、政治、法制道德几方面素质的系统活动过程。”在学校开展的德育教育, 并不是单一结构、一元化的教育模式, 各学科与德育教育是相互渗透和反映的, 特别是文科类, 尤其是语文。现代教育的重要标志在于更加重视知识载体的作用, 而任何知识、技能的传授又总是同一定的思想品德教育相联系的。
总而言之, 教育贵在以人为本, 语文学科是集知识性、科学性、思想性于一体的综合学科。作为语文师,应让学生在快乐创造中学习语文, 更应在传授知识的同时渗透德育教育。德育教育在语文教学中的加强, 不仅是一种传统文化的回归, 更是一种社会的进步。为国家和社会提供更加优秀的人才, 必须加强德育教育, 使之拥有宝贵品质。
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