关于做好元旦期间及期末学生管理工作的通知

各系（部）：

元旦及期末将至，为切实保障学生人身和财产安全，维护学校安全稳定，为我校升本工作提供有力支持和保障，各系（部）要做好元旦期间及期末学生管理工作，现就有关事项通知如下：

一、元旦期间学生管理

1.安全教育

元旦放假前，各系（部）要加强对学生的安全教育。教育回家学生不坐“黑车”，不到偏、远、险的地方游玩。教育在校学生自觉遵守校规校纪，不酗酒，不寻衅滋事；不晚归，不留宿外来人员，夜间关好门窗及水电；不在宿舍内使用电炉、电热毯、酒精灯等违章器具。各系（部）要特别提醒学生，不得在校园内燃放烟花爆竹，不得在校园内燃放孔明灯，违者重处。

2.请销假

元旦期间，各系（部）要严格执行学生离校请销假制度，确切掌握学生动向。各系（部）应要求学生不得擅自提前离校，不得假期结束不按时归校。凡是提前离校学生，必须有合理的理由，必须提供正规假条，辅导员要清楚其去向。

3.元旦晚会

元旦期间，各系（部）、班级自行决定是否举办元旦晚会。举办晚会的班级，应把晚会时间、地点报送系（部）备案。为不影响其他班级上课，各系（部）应要求各班晚会尽量集中在同一时间段。同时，各系（部）要对晚会节目内容进行审查，对节目提出“精、新、雅”要求，摒弃“庸俗、低俗、媚俗”三俗作品，保证节目质量。各系（部）、班级元旦晚会不得接受校外企业赞助，不得为校外企业打广告、贴广告，散发传单。在举办晚会期间，各系（部）应要求各班学生注意安全。

4.旅游、聚餐

元旦期间，未经学校批准，严禁老师或学生以个人名义擅自组织学生集体外出旅游、聚餐活动。

5.元旦期间值班

为有效应对有关突发事件，保护学生的人身和财产安全，各系（部）在元旦期间应安排系（部）领导、辅导员和班主任值班，并要有值班记录。值班人员名单和联系方式在元旦放假前交学生处。值班人员在值班期间手机不得关机，不得远离校区。
6.学生返校

元旦结束后，各系（部）要清查统计学生到校情况。对于那些没能及时返校的学生，系（部）、班级要摸清情况并及时上报学生处。

二、期末学生管理

1.抓好学生安全教育

安全工作大于天。各系（部）要本着对学生高度负责的态度，牢固树立“安全第一”的思想。放寒假之前，各系（部）要召开学生安全教育工作专题会议，重申我校有关安全管理规定，要对学生集中开展一次防火、防盗、防交通事故、防骗、防传销等为主要内容的安全教育活动，进一步提高学生的安全防患意识和防患技能。

2.抓学生文明礼仪教育

礼仪是一个人内在修养和素质的外在表现。各系（部）应进一步加强学生文明礼仪教育，教育学生不乱扔垃圾，不勾肩搭背，不奇装异服、衣冠不整，不言语粗俗，不破坏公物，不浪费水电等。

3.抓学生考勤

临近期末，各系（部）应进一步加强学生上课、晚自习考勤管理，杜绝学生上课迟到、早退、旷课现象。各系（部）及学生自律组织要对本系（部）各班级出勤情况进行统计、考核、评比，考核结果要和先进班集体、优秀辅导员评选挂钩；辅导员要对班级学生上课、晚自习进行组织、动员，采取措施确保上课、晚自习效果。

4.抓辅导员查寝

辅导员查寝是学生管理工作的重要一环。在学期期末，各系（部）应继续对辅导员查寝工作提出严格要求，确保辅导员能够进寝室，能和学生进行思想交流，了解学生情况，能够发现问题，确保辅导员查寝不走过场，不走形式，真正收到实效。

5.抓考风考纪

期末考试即将开始，各系（部）应教育学生合理利用时间，做好复习迎考工作。各系（部）要通过多种形式，加强对学生考风、考纪教育，要求学生自觉遵守考试纪律，文明考试、诚信考试，维护考试的公正性、严肃性。

