优秀教师候选人张超主要事迹

1、 基本情况

张超，男，1979年10月生，安徽省濉溪县人，硕士学位，现为亳州学院副教授，校级计算机应用技术专业带头人，省级教坛新秀，省计算机学会青工委委员，亳州学院首届教学名师，大数据教研室主任。

二、综合表现

张超老师坚持以德立身、以德立学，全面落实立德树人的根本任务；他注重全程育人，积极把思政工作融入课堂教学，使课程教学与思政教育同向同行；他常年坚守教学一线，爱岗敬业，坚持教学改革，努力创新，成绩显著；他严谨治学，关爱学生，推行以赛促学、以赛促训、以赛促教，大力培养学生创新能力取得了优异成绩；他笔耕不辍，在教科研方面取得丰硕成果，对教学质量的提升起到了关键性作用；他推动校企合作，开展专业共建，引领亳州学院计算机学科发展，为亳州学院电子商务（工学）、数据科学与大数据技术本科专业的设立做出了突出贡献。

三、工作实绩

（一）立德树人，真诚付出，成绩显著

张超老师坚持立德树人，爱心关注，全心投入，真诚付出。对待后进生，他热心解决学习困难，对待贫困生，他注重鼓励其自强自信，使其以健康阳光的心态正确面对困难。他以真诚付出，唤起班级每一位同学对生活、对学习、对他人的热爱之情。他所带的班级同学均给任课老师留下了学习主动性强，踏实努力，自信活跃，团结向上的总体印象。2019年，在全省专升本指标大幅压缩的情况下，他担任辅导员的班级考取人数仍占班级总人数的35%。

（2） 教科研成绩显著、教学深受好评
张超老师注重研教结合，互动反馈。他主持教科研项目省级3项，校级4项，参与各级各类项目10余项，发表10篇高质量论文，其中EI收录一篇，SCIE、EI双收录一篇，出版专著2部，获批专利5项；他以第一完成人获省级教学成果奖三等奖1项，校级教学成果奖一等奖2项，以第二完成人获省级教学成果奖二等奖1项。他敢于尝试、勇于创新，不断革新教学方法，所任课程学生学习兴趣较高，深受学生欢迎。他先后被评为校级优秀教师、校级教坛新秀、校级教学名师、省级教坛新秀，自2012年，连续六年教学质量考评均获优秀等次。

（3） 模范带头，以身作则，育生育师

张超老师先后任计算机教研室主任、大数据教研室主任，同时也是计算机应用技术专业校级带头人。他模范带头，以身作则，育生育师。

所谓育生：指引导学生参加学科与技能竞赛培养学生计算机应用及创新能力。2011年起，他指导学生共获国赛三等奖2项，省赛一等奖2项，二等奖1项，三等奖6项。

所谓育师：指他以实际行动影响和带动团队教师，积极开展校企合作引导专业和师资队伍快速发展。2013年以来，专业教师获批校级及以上质量工程项目共51项（省级11项）；获批省级科研项目11项、专利28项、软件著作权9项，出版专著5本；有6人晋升副教授，1人获省级教坛新秀，1人获校级教学名师，6人次获校级教坛新秀。教师团队素质，教师个人教学及科研能力均得到快速提升。

四、突出事迹

入职16载，他牢记使命，不忘初心。对外他率先倡导校企合作，汲取社会资源引导专业快速发展，对内他带领团队积极推行教学改革，探索以赛促教、以赛促学、以赛促训，培养学生应用及创新能力，打造并形成了“学生搞竞赛，教师做研究”的师生联动发展的特色模式。

2019年，他撰写校企合作典型案例并荣获省级三等奖嘉奖。在他带动和影响下，2013年起，亳州学院计算机类相关赛事荣获省级以上奖励已逾二百余人次。在他带动和影响下，专业生长点不断发散，已获批电子商务（工学）、数据科学与大数据技术专业，顺利实现向本科层次的过渡升级。在他带动和影响下，亳州学院计算机学科竞赛获奖频频，教师水平进步快速，学校影响力持续扩大，社会用人单位好评如潮，已实现了学生、教师、学校、社会四方共同受益的格局。

